

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Rétyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdete-
mény, nyiltér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyiltér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Alkotmányos szellem.

A választások a közélet egy új esataterét alkották meg pár hétre; szemben állanak a pártok, hogy aztán a szavazás napján a szavazatok számával végleg leszámoljanak.

A küzdelem a vármegye egész területén különböző hévvel folyik, s el kell ösmernünk, hogy a rimeszécsi járásban a legelőnkebben.

Két férfi áll itt egymással szemben. Draskóczy László szabadelvű, ki nemes jellemét, odaadó szeretetét a népért, a közügyekért való buzgalmit és más szép erényeit eddigi közpályája alatt bebizonyította.

A másik Fáy Barnabás, egy ősz patriarhális alak, kinek nevéhez csak becsület, tisztesség és hazafiság fűződik, s a zászló, ha bukik is, ő általa szennyet nem fog kapni.

A milyen komoly ellenfelek egymással, a mennyire alkotmányos uton óhajtanak egymással szemben fellépni, úgy látszik, egyesek nem alkotmányos eszközöket is igénybe venni óhajtanak, sőt már meg is kísérelték azt.

Pedig a pártoknak nálunk is a teljes mérséklet utján kell szervezkedniök, s nem használhatnak más eszközöket, mint a miket országosan minden párt használni szokott, és mégis úgy látjuk, hogy már is érvényesültek más fegyverek.

Ilyen a választásoknál el nem fogadható harezszközök: a személyeskedés, a harez az egyéni becsület ellen, a személyes szabadság ellen elkövetett minden erőszak, — bár tartozunk az igazságnak azzal, hogy tudomásunk szerint a szabadelvű párt még eddig a köteles határokat nem lépte át.

A közvélemény dicséri, ki ez ellen nem vét, míg határozottan elítéli az ellenkezőt.

Végre is a leghelyesebb, ha a pártok saját zászlójukért lelkesednek, ha a lelkesedés utján minden lehető megtesznek, és nem hogy látva esetleges bukásukat, már előre elkeserednek és kiméletlen eszközöket ragadnak meg.

Közéletünk egy kiváló alakja mondotta, hogy őt egyszer megbuktatták, s ő nem forralt boszút, de nevetve közelített megbuktatóihoz, s nevetve fogott kezét velük később, midőn képviselővé lett.

Az ilyen nemes felfogás előtt tisztelettel emeljük le kalapunkat s visszatetszéssel fordulunk el minden ellenkezőtől, erőszaktól, fondorlatoktól, áskálódásoktól

A ki ellenfelét nem becsüli meg, az őnma-

T Á R C Z A.

A kiállítás utolsó napjai.

Nemsokára megkondul az ezredéves országos kiállítás fölött a bucsuzatoló barangsó.

Epen halottak napján, november másodikán teszik majd sirba, meghajtják előtte a félévig tartott bucsujárás lobogó zászlót, mint egy győztes hadvezér előtt és azután elparentálják, mint egy fiatal leányt, mely oly szép és bájos volt, hogy örökre kár és Isten ellen való vétek neki meghalni. Szinte fáj az ember szíve, hogy pár hét múlva már ennek a mesebeli tündérországának kapui bezárulnak, szinte hihetetlen, hogy mindaz a fény, mindaz a pompa és ragyogás egyszerre csak véget ér, mely hat hónapon keresztül elragadó varázsával idecsábította a messze vidékekről és tengerentúli országokból is a népek tömegeit Magyarország fővárosába. Mennyi örömet, büszkeséget, gyönyört okozott nekünk és mennyi hálával tartozunk a gondviselésnek, hogy megérnünk engedte, az ősi dicsőség szent emlékeinek találkozását az új ezer évre készülő Magyarország munkaképességének kincseivel.

A történelmi ereklyék és a modern alkotások gyűjteményének fényes csarnokait pár hét múlva be fogják zárni és itt az ideje, hogy aki még nem látta, siessen megtekinteni a nemzeti büszkeség e megszentelt hajlékait.

Soha még nemzeti kiállítás ily fényesen nem sikerült, mint a miénk. Erkölségi siker tekintetében felülmulta a nemzetközi vilákiállításokat is. Pedig mindaz, a mi

gát sem becsüli meg kellőképp. A gyanúsítás is egy rút fegyver a küzdelem porondján.

Például Draskóczy László soha sem kereste a mandátumot, és mégis uton-utfélen hirdetik az ellenkezőt, pedig őt a közbizalom szemelte ki jövőbeli díszes állására, a szeretet, a lelkesedés, a népszerűség emelte fel őt oda, arra az utra, a melyen a dicsőségteljes diadal reményével haladhat, és mégis zokon veszik, hogy a nép hívó szavára harezba indult.

De Fáy Barna alakja sem tűr gáncot, s így jogosan hisszük, hogy a politikai ellenfelek letudnak egymással számolni az alkotmányos tisztesség utján, ezért kívánatos, hogy a vezérek táborukra is hasonló elvekkel álljon egymással szemben, s ne vigye bele a harezba a személyeskedést, az erőszakot, a gyanúsítást.

Vajjon hová jutunk ezen az uton?! Máris látjuk egy pár szép gyümölcsöt és ha tovább haladunk, még elérjük, hogy egész társadalmi életünk fel lesz kavarva.

Vigyázzon magára ki-ki, mert tetteiért nem csak egyeseknek, de az egész társadalomnak is számolni tartozik, és a társadalom szigorú öre, bírálója leend a társadalmi magasabb erkölcs religiójának.

Vigyázzon ki-ki, hogy heve el ne ragadja, mert a hév a legrosszabb tanácsadó, s többnyire azt üti agyon, a ki a hév által vezetettve másnak akart ártani.

Óvakodjék ki-ki, hogy erőszakkal lépjen fel, mert e felett örködik a törvény legteljesebb szigora.

Óvakodjék ki-ki a gyalázkodás és gyanúsítástól, mert ezt elítéli a társadalmi magasabb felfogás.

Legyen a küzdelem nemes, és akkor biztosak lehetünk, hogy küzdelmünket az igazság szelleme fogja megkoronázni, akkor nem lesz győző és legyőzött, mert eszményileg mindegyik fél megmentette zászlója becsületét.

Lengjen felettünk tehát az alkotmányos szellem, melyet megyénk társadalmi békéje első sorban követel.

Vármegyei közgyűlés. Ma és holnap tartja vármegyénk törvényhatósága őszi közgyűlését, melyen több érdekes ügy van tanácskozás tárgyául kitéve.

A megyei központi választmány — mint értesülünk — folyó hó 17-ikén, a megyebizottsági közgyűlés után ülést tart, melyen a megyénkben megejtendő képviselőválasztások hatánapját is megállapítják. Ugy

itt látható, magyar ember kezének és eszének a műve. A földmivelő, az iparos, a kereskedő, a művész kezét nyújtott egymásnak, hogy dicsőséget és hirt szerezzen a magyar névnek.

Nézzétek végig a szántornyú kiállítási város gyönyörű utcáit, tekintetek be a csaknem háromszáz remeknél remekébb módon épült házba és kápráztatni fogja szeméteket az itt felhalmozott kincsek óriási gazdagsága, a magyar kéznek, a magyar szellemnek teremtő ereje. Nemzeti génuszunk pantheonja ez. Az ezredéves emlékek között a legmaradandóbb becsü, kimagasló és nemzeti büszkeségünket ország-világ előtt emelő nagy alkotás, mely hosszú időközön át okulás, tanulság és biztatás forrása marad számunkra bezárása után is.

Nézzétek meg az ősi századokba visszanyúló emlékek gyűjteményét, a három korszakot felölő történelmi épületek csoportját. Hadverő dicső ősök ereklyéi vannak itt felhalmozva. Árpád honfoglalásának emlékmáradványai, a keresztény kultúra újraébredés korszakának és az utolsó századok számos háborúinak és békealkotásainak emlékeivel találkozunk. Egy egész évezred váltakozó, viszonytagságos, borus és derűs eseményei mintegy megelevenedve vonulnak el előttünk és dicsfénytől sugárzó ragyogásban szólnak a késő nemzedék epigonjaihoz.

Vagy járjátok körül az új ipari művek hajlékait, az emberi kezű, gépek, találmányok csarnokait és bámulva fogjátok szemlélni az erejére ébredt, előre törekvő és hivatása magaslátán álló magyar nemzet képességeit.

Minden együtt van itt hordva, amit szívet-lelket

halljuk, hogy a választmány a választások határidejéül október hó 30-át — pénteket — fogja kitűzni.

Nyilatkozat.

Tisztelt Szerkesztőség!

A „Gömöri Hirlap“ f. évi 41-ik számában, „Hámos Aladár“ aláírásával megjelent nyilatkozattal szemben szükségesnek tartom Gömörvármegye közönségének a következőket becses tudomására juttatni:

Hámos Aladár ur a rimeszécsi választókerületben kormánypárti programmal óhajtott fellépni, s ezen célja keresztülvitelére engemet is felkért, oly irányban, hogy én őt az országos szabadelvű párt központi végrehajtó bizottságának ajánljam s annak támogatását részére kikerjem. Majd ennek sikertelensége után Hámos Aladár ur a rimaszombati mandátumra reflektált, ugyancsak szabadelvű párti programmal, s ezen óhaja keresztülviteléről — Draskóczy László tisztelt barátom közreműködését igénybe véve — néhány nappal ezelőtt megjelent vármegyénk főispánja előtt.

Miután ezen óhaja sem sikerült, indokoltnak tartotta Hámos Aladár ur a rimeszécsi kerületben, a szabadelvű párt jelöltjével szemben, ellenzéki kortesnek felesapni.

„De gustibus non est disputandum!“ E felett én sem akarok disputálni; sőt marcans pártállásomnál fogva, bírálatot mondani sem akarok; de itéljen a megyei közvélemény a felett: jogosult-e Hámos Aladár úrtól — ily körülmények között — valakinek jellemzilárságát, határozottságát és megbízhatóságát kétségbe vonni?!

Kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett maradtam Feleden, 1896. október 13.

Kubinyi Géza.

Pártalakulások.

A küszöbön álló képviselő választásokra vonatkozó tudósításaink a lefolyt hét alatt a következő adatokkal bővültek:

Szentiványi Árpád a kövi-i kerület nemzeti párti képviselője Köviben szerdán okt. hó 13-án beszámoló beszédet tartott, melyet pártja nagy tetszéssel fogadott s Szentiványit újból jelölte, ki a jelöltséget elfogadta. E kerületben a függetlenségi és 48-as párt *Hevessy Benedek*et kérte föl jelöltül, ki e hó 17-én tartja meg programmbeszédét s ez alkalommal a párt is szervezkedni fog.

A jólsvai kerületben a néppárt mozgolódik s jelöltje Golda János érdekében tesz kísérleteket. Ez idő szerint azonban a szabadelvű Kubinyi Géza állása megingathatatlan.

nemesit, amiből tanulni lehet, amiből megbecsülhetjük magunk magunkat. Meg kell ismerni, hogy méltányolni tudjuk, mennyire haladtunk és megmérhessük, milyeh hosszú ut áll még előttünk, hogy a legközelebb nagy nemzetekkel versenyre kelhessünk.

Százával, ezrivel jönnek hozzánk külföldiek, csapatosan keresik fel kiállításunkat olyanok, kiknek azelőtt a magyar nemzet neve is csaknem egészen ismeretlen volt. Csodálattal vannak eltelve a magyar nemzeti erő ily óriási megnyilvánulása előtt De sokkal fontosabb ennél az, hogy mi magunk ismerjük meg magunkat. A kiállításnak nem szabad berekesztetni, míg mindenki nem látta. Minden magyar embernek kötelessége néhány napot a kiállításnak szentelni. A kiállítás igazgatósága gondoskodott róla, hogy a legszegényebbek is csekély áldozattal megtekinthessék. Szegény és gazdag okolni fog belőle. Fel kell használni tehát a meg rendelkezésére álló nagy rövid időt. Október közepén megszűnnek a nemzetközi kongresszusok és a kiállítás ugyszólván még csak a magunk részére marad nyitva, hogy akik még nem láthattak, utólag megtekinthessék és kapuzás előtt gyönyörködhesseken benne. Ezredéves történelmünk ereklyéi, gazdasági életünk káprázatos kincsei ily módon, egy csomóban még soha sem voltak összegyűjtve.

November másodikán bezárják a kiállítást és talán soha sem lesz alkalom többé együtt látni azt a sok becses anyagot, melyet a millennium alkalmára csak a közös lelkesedés és hazafias kötelességérzet tudott összehozni.

kozásomat, megítélhetik hogy elveim az Önökével azonosak-e vagy nem? Ha igen, önökön a sor, hogy az elveket, melyeket mindnyájan közösen vallunk, diadalra juttassák! — Szíves türelmüket megköszönve, — fogadják bizalmukért s barátságukért halás köszönetemet.

A beszéd viharos éljennel fogadtatott és konstataljuk, hogy rokonszerves viszhangra talált széles körben.

Ezután *Molnár József* megköszönte a jelenlevők hazafias érdeklődését, buzdította az elvek mellett való kitartásra, bizalmát fejezte ki a jelölt iránt, és az ülést viharos éljenek mellett bezárta.

Az ág. hitv. ev. lelkészválasztást illető szabályrendeletek.

Az ág. hitv. evangélikusok ez évi egyetemes gyűlése okt. 21-én lesz Budapesten. Tárgyalás alá kerülnek az egyházkerületi lelkészválasztást illető szabályrendeletei is, melyeknek megalkotására a zsinati törvények 72. §-a kötelezi a kerületeket.

Mielőtt az egyetemes gyűlés dönt a szabályrendeletek sorsa felett, a melyek érdeklik a megyénk területén levő gömői és kishonti ág. hitv. ev. esperesség lelkészi karát és egyházi közönségét is, tán nem lesz érdektelen, ha a nagyfotosságu tárgyhoz a „Gömör-Kishont” hasábjain is hozzájárulunk s egy-két dologra nézve elmondom szerény nézetemet, annyival inkább, mert hiszen az egyetemes gyűlésen e két esperességből is többen lesznek, akiknek a határozat meghozatalánál befolyásuk lesz. A tiszai egyházkerület, a melyhez tartozik a gömői és kishonti egyházkerület, eddigi szabályai szerint azon egyének, akik a hitjelölti és papi vizsgát más kerületben tették, csak az illető püspök tudta és beleegyezésével választhatók, míg a többi három püspök előtt vizsgát tett egyének, tehát a hitjelöltek $\frac{3}{4}$ része a választhatók sorából ki van zárva — Tény az is, hogy némely esperességen nem szívesen veszik, ha valamelyik egyház más esperességből vagy éppen kerületből választ lelkészt s korlátozzák a szabad választást. Ilyen esetekben azt szokták mondani: van itt arra való ember elég. Igaz, de egy esperesség sine praedestinalva arra, hogy valaki más esperességből be ne jöhessen vagy ki ne mehessen. — Innét is van, hogy sok jeles ember kénytelen volt egész életén át egy miserábilis faluhelyen nyomorogni és megvétni.

Szintén a tiszai egyházkerület eddigi szabályai szerint kötele a gyülekezet a lelkész-jelölteknek általa megállapított névsorából választani akkor is, ha ezen jelöltek közül valamelyik vizsálép vagy ha a hatóság azoknak valamelyikét valami ok miatt a kandidációból kizárta, tán éppen az lép vissza, vagy azokat zárta ki, akikből a gyülekezet választani akart.

Ilyen eset már előfordult. A gyülekezet olyat akart megválasztani, akit a hatóság bizonyos ok miatt kizárt. Ezután a gyülekezetnek a többi jelöltek közül kellett volna választani, de nem akart, hanem más kandidációt kívánt s a hatóság a gyülekezetet béke kedvéért engedett s bele nyugodott annak a kijelölésébe s megválasztásába, aki először jelölve nem volt. Hát az igaz, hogy az illető hatóság feladata nehéz volt s hála Istennek, hogy a békeség helyre állt. Kívánatos, hogy a kerületek új szabályrendeletei a szabad és korlátlan választás elvére legyen fektetve. Ez elv már a zsinati törvények 64., 65. és 69-ik §§-aiban is ki van mondva, de mert híveink többsége hozzá van szokva a szabad választáshoz. Egy esetben okvetlen korlátozni kell a szabad választást, akkor t. i. mikor egy gyülekezet olyat akar jelölni és megválasztani, ki *hazafiai szempontból kifogás alá esik.*

Ezek többnyire panszláv érzelmi atyáinkfiai. A hatóságok ugyan eddig is korlátozták az ilyen jelölést és választást, persze nagy bajjal és küzdelemmel s nem minden esetben kívánt eredménnyel, mert a panszlávizmus tág fogalom, a melynek béléget nem lehet éppen minden gyanus emberre rászűni s kir. ügyesség által üldözendő vétséget rábizonyítani és így kellő biztosítékok nélkül valakit a kandidációból sem lehet oly könnyen kizárni. — A dolgot tehát könnyíteni kell. Itt az alkalom. Az új szabályrendeletben világosan és félreagyarázhatatlanul ki kellene mondani, hogy: „*papnak nem jelölhető olyan egyén, aki hazafiai szempontból kifogás alá esik.*” Itt a panszlávizmusnak nem kell bizonyítgatni: itt tudjuk, ki az a kifogásolt ember, az, ki velünk nem ér, velünk nem tart, hanem ér és tart a magyar ellenes táborral és párttal — Turóc-Szt-Mártonban vagy éppen Tiszolczon. Ezt okvetlen be kellene hozni és pedig mind a négy egyházkerület szabályrendeletében. — Magyarországon ne lehessen és ne legyen pap, ki a magyar nemzetnek, nyelvnek és állameszmének ellensége. Nem kérünk többet csak jogot és igazságot.

Ahhoz meg páne szó sem fér, hogy mai napság Magyarországon pap lehessen, aki magyarul nem tud, pedig — sajnos — még ilyenek is vannak a régiék közt.

A tiszai ág. ev. egyházkerület a szabad választás elvére fektette már elkészített szabályrendeletét. — Megengedi, hogy papnak jelölhető és választható minden lelkész vagy segéd-lelkész, ki a magyarországi ág. h. ev. ker. egyház valamelyik egyházközösségében ilyen minőségben működik; megengedi, hogy ha valamelyik jelölt visszalép, az egyház annak helyére még egyet jelölhet. Egyben szintén korlátozza a szabad választást, — egészen helyesen. Kimondja azt, hogy a lelkészi hivatalra nem jelölhető az, aki a magyar nyelvet nem bírja.

Szintén a tiszai egyházkerület új szabályrendeletében egy igen helyes s új intézkedés foglaltatik, mely szerint a papi állomások *jelentkezés, pályázat útján töltenők be.*

Az egyházak eddig többnyire csak ismert egyénekre gondoltak, azok közül választottak. Az ismeretleneknek nem volt módjukban ismeretlen s tán jobb egyházba bejutni. Innét is van, hogy sok jeles ember valamelyik faluban, rossz helyen ösztült meg, míg egy káplán, akinek elég alkalmá van magát megkedveltetni és megismertetni, mindjárt kezdetben a legjobb egyházak valamelyikébe jutott. Ismeretlen ember eddig nem tudott valahová jelentkezni. Csak ilyen vagy olyan ajánkozás pedig vajmi kis hatással szokott lenni, személyes ajánkozás pedig kissé zsenás dolog is. A pályázat és hivatalos jelentkezés pedig egészen más dolog. Az egyenes és tisztos ut, akár sikerül, akár nem. Különb is mai napság minden állás, a tanári, a tanítói is pályázat útján töltetik be.

Kívánatos, hogy az egyetemes gyűlés a tiszai kerület új szabályrendeletét ne csak jóváhagyja, hanem az itt már említett többi intézkedéseit és szabályait a többi három egyházkerület szabályrendeleteibe is felvegye.

Vitéz Lajos, ev. lelkész.

Hirek és vegyesek.

Hámos László, vármegyei főispánja f. hó 11-én városunkba érkezett; résztvett a közigazgatási bizottság és állandó választmány ülésén, s még néhány napot körünkben tölt, miközben a megyebizottság f. hó 15—16-án tartandó közgyűlésén is elnökölni fog.

Városunk jövője. *Kubinyi Géza* vármegyei e kiváló férfia, közeletünk lelkes bajnoka, városunk polgárainak egy nagyon kiváló csoportja előtt kijelentette, hogy *Kubinyi Andor* Rimaszombat városa érdekében érvényesülő törekvésében teljes erővel fogja támogatni, és mindent el fog követni arra nézve, hogy Rimaszombat közigazgatási és kulturális érdekeit előmozdítsa, és téren Rimaszombat virágzó jövőjének biztosítása érdekében nem fog ösmerni fáradságot. A hazafias derék nyilatkozat városunk polgársága körében élénk lelkesedést keltett, s kívánatosnak is tartjuk, hogy vármegyei e kiváló alakja minél bensőbb vonatkozásokba kerüljön városunk polgárságával.

Eljegyzés. *Gömör Olivér*, a feleli járás szolgabírája, *Gömör János* — *Köbör* herceg magyarországi uradalmának központi kormányzója — és neje *Ragályi Róza* fia, e napokban váltott jegyet *Mariássy Ida* kisasszonnyal. *Hámos László* főispán nejeinek szül. *Badányi Ida* úrnőnek szép és művelt lelkű leányával.

Előkelő vasutasok érkeztek f. hó 13-ikán városunkban: A miskolci üzletvezetőség két tisztviselője: *Szankovits Miklós* üzletvezető helyettes és *Kascsits főmérnök* a tiszolcz-zólyombrézói új vasutvonal megtekintésére utaztak fel, s utjukat megszakítva, egy napot töltöttek városunkban.

Postahivatal vizsgálata. *Bene Róbert* kir. tan. kassai postaigazgató vasárnap délelőtt városunkba érkezett, a posta- és táviráda hivatal új épületét tüzetesen megtekintette s két napi itt tartózkodása alatt a hivatalt is alaposan megvizsgálta. Meg vagyunk győződve róla, hogy a magas vendég a hivatalt teljesen rendben találta, s méltó elismerésének kifejezést is adott a hivatal derék és ügybuzgó vezetője *Terényi János* előtt, ki a hivatal lelkiismeretes személyzetével együtt egy a felettes tisztviselő, mint a közönség elismerésére derekasan rászolgált. A postaigazgató kedden délelőtt utazott vissza Kassára.

Közigazgatási bizottsági ülés volt városunkban f. hó 12-ikén, melyen a bizottság tagjai kevés számmal jelentek meg, miután a képviselő választási mozgalom megszerzte igénybe veszik közeletünk kiváló alakjait.

Diszes esküvő volt f. hó 11-én városunkban. *Eckstein Fiesko* helybeli előnyösen ismert fakereskedő kedves és művelt leányának *Rózá*nak e napon esküdtök örök hűséget *Weil Mór*, a *Jellinek B.* és társa fakereskedő cég könyvvizetője. Az esküvőn a fiatal pár és az örömszülők jóbarátai és ismerősei számosan vettek részt. A templomban *Singer S. Leo* ker. főrabbi szép magyar beszédet intézett a fiatal párhoz. Az esküvő után a násznép pompás lakomára gyülekezett s a szép családi ünnepelet fényes áldomás fejezte be. Állandó boldogság legyen az ifjú pár oszáltyrésze!

Halálozás. Egy derék polgárt, az 1848-iki szabadságharc egyik lelkes bajnokát kísértük f. hó 11-ikén örök nyugalomra, *Martinovits József* eszmadia 1848—49-iki honvéd f. hó 9-ikén 69 éves korában elhunyt, s a polgárság és meg életben levő 48-as bajtársai őszinte részvétel mellett temették el. — Sajnálattal kell e temetés epilogusaként megróni a városi rendőrséget, mely télenlél nézte, hogy a szomszédos lakodalmas házhoz a templomból visszajövő üres kocsi épen a halottas ház mellett robogtak el, s a szertartást ugyancsak megzavarták; holott a rendőrség intézkedhetett volna, hogy a kocsi a más utcán térjenek vissza. Ezzel az erős kifakadások és a szitkozódások ödiomát — melyre így alaposan rászolgált a rendőrség, elháríthatta volna magáról.

Választási küzdelmek. A pártok megye szerete megalakultak s erős akciót fejtenek ki jelöltjeik érdekében. Az akció ott szelidebb, hol csak egy lobogó alatt tömörültek a választók, a hol azonban a pártok szemben állanak egymással, előfordulnak törvénybe ütköző események is. Így értesülésünk szerint a simonyi függetlenségek néhány tulbuzgó tagja letépte s a sárba taposta a szabadelvűk lobogóját. Az illető tetteseket letartóztatták s bekísérték a rimaszombati ügyészséghez.

Uj részvény-társaság. A mult héten alakult meg a kazinezi közzénrészvény-társaság, s a részvényesek egyhangulag nagy lelkesedés mellett elnök-igazgatónak *Kubinyi Géza*t választotta meg. A részvény-társaság szaporitani fogja vármegyei nagyszabású iparvállalatait és diesérjük *Kubinyi Géza* buzgalmit, hogy ily derék vállalat létrehozásán annyit fáradozott. Biztosra vesszük, miszerint az új vállalat szép virágzásnak fog indulni az ő erélyes vezetése alatt, s jótékony befolyást fog gyakorolni vármegyei közzgazdasági viszonyainak kedvezőre fordulása iránt.

Az új kórház épület, mely a fertőző és elmebetegek elhelyezésére a kórház tagas parkjában építetett, immár átadatott a használatnak s az elmebeteg-osztály már meg is telt a szenvedőkkel. F. hó 10-ikén volt az új épületben a próba fűtés, mikor is a budapesti *Walser* cég mérnök képviselője bemutatta a kitűnő szerkezetű szellőztető és fűtő készüléket működésében a kórházi bizottságnak. Jelenvoltak: *Bornemisza László* alispán, *Lukács Géza* főjegyző, *Dr. Szabó Samu* megyei főorvos, *Dr. Löcherer Tamás* kórházi igazgató főorvos és *Jurasko Jakab* kir. főmérnök. A bizottság az új épületet tüzetesen megtekintette és meggyőződött a fűtési és szellőztető készülék működésének jóságáról.

Nyilatkozat. A rimaszécsi járás több függetlenségi polgára egy nyilatkozat révén annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy ők nem hajlandók az Ugron féle s egyéb fraktiókkal együtt menni a választási harezba, hanem inkább a szabadelvű párttal szavaznak, vagy a szavazástól tartózkodnak.

Tanulók kirándulása. Mielőtt az országos kiállítás kapuit bezárnák, a kiállítás igazgatósága az eddigieknél nagyobb kedvezmények igénybevétele mellett akarja lehetővé tenni azt, hogy azok a tanulók, kiknek a nyár folyamán alatt nem volt alkalmuk a tanulságos kirándulás megtételére, október hó végéig tanáraik felügyelete alatt az orsz. kiállításra felutazhassanak. Gimnáziumunk rendezett ugyan már egyszer — a tornaversegek alkalmával — egy kirándulást, mely alkalommal tanulóink közül mintegy negyvenen jártak meg Budapestet, mindamellett a kedvező alkalmat most sem akarja elszalasztani s ha e hó 20-ig elegendő számú tanuló jelentkezik, a kirándulást e hónap utolsó napjaiban megcsinálja s a tanulókat két-három tanár is kísérfi fogja. Eddig mintegy 25 tanuló jelentkezett, azonban óhajandó volna, hogy e szám legalább is megkétszereződjék, s mindazok a szülők, kik eddig gyermekeiket a millenáris kiállításra nem vihették föl, most ez utolsó alkalommal, oleső pénzért (nyolcz forint) fiaiknak egyik legnagyobb vágyát teljesíthetik. — Jelentkezni lehet a gimnázium igazgatóságánál vagy az osztálytanároknál.

Pártvacsera. A vasárnap megalakult szabadelvű *Kubinyi-párt* vezetősége folyó hó 18-ikán este a Három Rózsa nagytermében vacsorát rendez, melyre a párt városunkban lakó híveit meginvítják.

Halálozás. A helybeli takarékpénztár buzó szolgáját: *György Józsefet* súlyos csapás érte; szeretett, kedves leánya: *György Zsuzsanna* f. hó 11-ikén 18 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. A korán elköltözött kedves leány temetése f. hó 13-ikán délután a család ismerőseinek, rokonainak és jóbarátainak óriási részvételével ment végbe.

Meghívó. A rimaszombati kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága 1896. évi október hó 18-án ülést tart, melyen az egyesület jelentést tesz a pénztár 9 havi működésének eredményéről.

A gömörmegei athtetikai klub választmánya folyó hó 13-án dr. *Löcherer Tamás* elnökele alatt választmányi ülést tartott, melyen az évi rendes közgyűlés napján november hó 15-ét tűzte ki. Ekkor fog dönteni a közgyűlés a klub további sorsa felett, melyre nézve a tagok részvétele miatt már most meg lehet jósolni, hogy a klub feloszlik. A választmány megbizta *Schulhof Pál* pénztárnokot, hogy a vagyoni állásról a közgyűlés elé jelentést terjesszen be.

Véres verekedés. Az apáti pusztán f. hó 6-án a *Lárom* dohánysz: *Pál* testvér összeveszett, s mikor *Pál Miklós* az öcsese védelmére sietett, bátyja a kezében levő kaszával felé vágott s jobb alkarján oly súlyos vágást ejtett, hogy nyomban elöntötte a vér, s be kellett szállítani a helybeli közkórházba.

Postai értékjegyek. A közönséget bizonyára érdekelné fogja, hogy matól kezdve — a *Deák-Ferenc* utcai nagy dohány- és szivar tözsdében postai értékjegyek (levélbélyeg, levelező-lap, szállító levél, utalvány) kaphatók.

A népfölkelők ellenőrzési szemléje f. hó 25-ikén reggel 8 órakor lesz a városházán. A jelentkezésre felhívjuk a városunkban tartózkodó népfölkelőket, mert ha elmulasztják a jelentkezést, Jolsvára kell majd utazniok s ott személyesen jelentkezni.

Hangverseny. Egy kis hangversenyző társaság, mely *Rozsnyón* az ottani közönség pártfogása mellett — csaknem két hétig időzött, átrándult Rimaszombatba is, hogy a mi műértő és műkedvelő közönségünknek két élvezetes estét szerezzen. Az első este folyó hó 13-án lett volna, azonban a közönség nem mutatott semmi érdeklődést a hangverseny iránt. Nagyon kevesen voltak, de akik meghozták az áldozatot és elmentek, csepp okuk sem volt megsajnálni, mert *Fülöp Riza* énekesnő gyönyörű énekével igazi műélvezetet szerzett a csekély számú hallgatóságnak. Erőteltjes, tisztán esengő és üde hangon énekelt a kegyelmi áriát *Ördög Róbert*től, majd *Boszorkányvárból*, *Czigánybárból*, *Ripp van Winkle* és *Cziterás* operett-ekből adott elő néhány szép részletet igazi műélvezettel, a jelenvoltak fel-felviharzó tetszése mellett. *Ligetli Jenő* szépen és nagy hatással szavalta el *Kiss József Simon* Judit-ját s *Heine* *Kevlári-buesu* című költeményét. *Fülöp Alfréd* ügyesen kezelte a hegedűt. Csinosan kísért a kis társaság kimagasló művésznőjének *Fülöp Rizának* énekszámait. Ugy halljuk, hogy *csütörtökön* este még egy hangversenyt rendeznek a Három Rózsa nagytermében olesőbb helyárak mellett. Felhívjuk a közönség érdeklődését és ajánljuk műértő közönségünk pártfogásába a kis társaságot.

A rimaszombati iparos-tanonciskola felügyelő bizottsága folyó év szeptember 28-án tartott gyűlésében elhatározta, hogy a segédek szakrajz-tanfolyamát — ha ahhoz a magas állam a kívánt segélyt megadja — ez idei tanévben is szervezni fogja. A tanfolyam célja: az iparos-tanonciskolában tanult kibővítése, továbbfejlesztése és ugy a szabadkézi, mint a mértani rajzolásban szakszerű kiképzés alapjának megvetése; mint ilyen, az önképzésnek első és jelentékeny forrása. Tanfolyamok: 1. Ipari irány- és számítan. 2. Szabadkézi, mértani és szakrajz. — A tanfolyam tandíjmentes, azonban író- és rajszerekért, nemkülönben az eszközök és felszerelés használatáért a tanulók — a tanfolyam tartama alatt nekik alkalmas időben — fejenként 2 frtot fizetnek. A beiratások október hó utolsó vasárnapján d. e. 9—10, d. u. 2—3-ig eszközöltetnek az egy. prot. főgimnázium rajztermében (főbejárás, II. emelet); a tanítás november hó első vasárnapján ugyanott veszi kezdetét s tart a jövő év április utolsó vasárnapjáig, vasárnaponként d. e. 9—11, d. u. 2—4 óráig. A tanfolyam vezetésével *Czikora István* van megbízva, ki a mellett a mértani és szakrajzot fogja tanítani, s minden megkeresésre szívesen szolgál felvilágosítással; másik előadója pedig *Matolcsy Pál* lesz. Rimaszombat, 1896. okt. 10. *A tanfolyam vezetője.*

Párbaj-Codex. E cím alatt *Clair Vilmos* a „Budapesti Napló” munkatársa könyvbe foglalta a párbajra vonatkozó szabályokat, oly célból, hogy a szabályok szigorú megtartása mellett addig is, míg a törvényhozás a bajon gyökeresen segíthetne, a párbajok számát korlátozza. Tény az, hogy egy általános elfogadott kodex segítségével az oknélküli párbajok számát tetemesen lehetne csökkenteni.

Baleset. Az új tiszolzei vasút építése közben már sok baleset történt. Folyó hó 10-ikén is egy összetakolt kocsin ment több Budapestről érkezett szerelő munkás, s az egyik kanyarultnál a kocsi felfordult. Boeczko Sándor oly szerencsétlenül esett ki a kocsiból, hogy jobb lába a kerék alá jutott, s az kettétört, amellett még több zuzódást is szenvedett. Beszállították a helybeli kórházba.

Köszönetnyilvánítás. Azon uraknak, kik fogatjait leányomnak f. hó 11-ikén tartott esküvőjére rendelkezésemre boesátni szívesek voltak, és uton is őszinte köszönetet mondok. Mély tisztelettel Eckstein Fiesko.

Újdonságok őszi-téli divatkelmékből nagy választékban érkeztek *Steinfeld és Fischer* cég férfi-szabó üzletében *Miskolcra*. Ezen cég főtörekvésének tartja a ruhák izlésteljes elkészítésére és elegáns kiállítására a legnagyobb figyelmet fordítani. *Mérték szerinti megrendelések az országos vásár alkalmával Rimaszombatban* (Három Rózsá vendéglő) és *Tornallyán* jutányos árak mellett elfogadjatnak a nevezett cég által.

Műtrágya eladás. A műtrágyának kisebb mennyiségben való, lehetőleg előnyös beszerezhetése céljából a gazdasági egyesület Putnokon raktárt állított fel, hol az őszi és tavaszi használatra legajánlatosabb és a beltartalomra nézve megvizsgált műtrágya-félék, száz kilós zsákokban következő árban kaphatók: Hoyermann-féle és Magyar Thomássalak 3 trt, Szuperfoszfát 4 trt, Ammóniak szuperfoszfát 5 trt. — A műtrágyavétel bármely mennyiségben és kívánatra hat havi kamatmentes hitel mellett is történhetik s legezészerűbb, ha bárnikor, a szükséges mennyiségért Putnokra szekér küldetik. — Minthogy pedig a műtrágya-árak szokatlanul emelkednek, igen ajánlatos a szükséglet mielőbbi beszerzése, vagy legalább is a gazdasági egyesület ez iránt való tájékoztatása. Megrendelések vagy értesítések *gazdasági egyesületi titkárság* czimen Putnokra kéretnek.

The Gresham életbiztosító társaság Londonban. E társulat 47. évi jelentése, mely az 1895. évi december 31-én befejezett üzletéről szól és a részvényesek 1896. évi július 1-én tartott rendes közgyűlése elé terjesztetett, rendelkezésükre állván, a következő főpontjait közöljük: Az 1895-dik évben 8761 kötvény 82.267.300 kor. tőkeösszegegről lett kiállítva. A díjbevételek, levonva a visszbiztosításért fizetett összeget, korona 21.556.656.77 fillérre rugtak, mely összegben a korona 3.517.268.17 fillért tevő első évi díjak befoglaltatnak. A kamatszámra mérlege a lefolyt üzleti évben korona 5.538.218.43 fillért tett ki, és a társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt korona 27.094.875.20 fillérre emelte. A társaság az elmúlt évben korona 10.032.755 fillért utalványozott oly követelések alapján, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt kiházasítási és vegyes biztosításokra korona 2.383.221.67 fillért, visszavásárlásokra 1.209.712.50 fillért fizetett ki a társaság az elmúlt évben. A biztosítási és járadékalkapok e lefolyt üzleti évben kor. 8.692.230.03 fillérrel gyarapodtak. Az aktívák főösszege 1895. december 31-én korona 147.562.080.41 fillérre rugtak. Tőkebefektetések: korona 490.778.85 fillér angol és irországi állami papirokban, korona 630.212.40 fillér indiai és gyarmati kormányok értékeiben, korona 27.002.077.81 fillér idegen államok értékpapiraiban, kor. 5.651.001.56 fillér vasúti részvények, elsőbbségek és garántáltak, korona 60.105.982.71 fillér vasúti és egyéb kölesönkötvényekben, korona 18.364.621.04 fillér a társaság ingatlanaiában (ezek között vannak a társaság budapesti és bécsi háza) korona 6.556.711.77 fillér jelzálogokban és korona 28.760.694.27 fillér különböző értékekben.

Hivatalos közlemény.

Gömör-Kishont t. e. vármegye alispáni hivatalától.

Pályázati hirdetmény.

1923. sz. — A vármegyei közigazgatási irodában üresedésbe jött díjnoki állásra ezenel pályázat nyitattik. Minélfogva felhívhatnak mindazok, kik ezen évi 420 frt javadalmazással rendszeresített díjnoki állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket s eddigi foglalkozásukat igazoló okmányokkal ellátott, sajátkezűleg írott kérvényeket legkésőbb folyó évi október hó 30-áig bezárólag a vármegyei alispáni hivatalnál annyival inkább beadni el ne mulasszák, mivel ezen határidő után elkésve beadott kérvények a kinevezésnél figyelembe vétetni nem fognak. Rimaszombat, 1896. október hó 1-én.

Bornemisza, alispán.

Nyilttér.)*

A cs. kir. szab. trieszti ált. biztosító-társaság Assurazioni Generali gömörmegyei főügynökségének Rimaszombat.

Tekintetes Főügynökség! Eltekintve attól, hogy a „Generali” biztosító társaságot minden más társulat fölé helyeztem, kötelességemnek ismerem mégis, különösen a nagy nyilvánosság előtt, hálás köszönetet mondani azért, hogy boldogult férjem után járó 1090 frtnyi biztosított összeget minden huza-vona nélkül a tek. főügynökség kifizette.

Teszem pedig ezt főleg azon ezelből, hogy mindazon emberbarátom, ki családjának jövőjét szíven hordja, kizárólagosan e társulathoz forduljon.

Tiszolze, 1896. október hó 7-én.

Kiváló tisztelettel

Özv. Haszlinger Vinczéné, sz. Bukovina Mária.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. VERES SAMU.

Magán-hirdetések.

Selyem-damasztok 65 krtól 4 frt 65 krig méterenként, valamint fekete, fehér, színes **Henneberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikős, kockázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb.) a megrendelt áru postabúrt és vámentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **Henneberg G. es. és k. udvari szállító) selyemgyára Zúrichben.** Svájczba ezimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Hirdetés.

Vagyonbukott **Heksch Jakob** esődtömögét képező **bolti árucikkok, felszerelések és házi butorok** árverés utjáni értékesítése határozatván el, a **folyó év és hó 20., 21., 22.** s esetleg következő napjain **Rimaszombatban, a főtéri kereskedésben** megtartandó árverésre a venni szándékozókát meghívja

Rimaszombatban, 1896. október 12-én

Institórisz **Endre**, esődtömögöndnok.

Köszén.

Van szerencsénk a t. közönség b. tudomására hozni, hogy **Főtéri fióküzletünkben salgótarjáni** legjobb minőségű **darabos kőszent** tartunk állandóan raktáron, és azt koesi (vagon) rakományban házhoz is szállítva, valamint a legkevesebb mennyiségben is, a legolcsóbb árak mellett árusítjuk.

A t. közönség szives megbízásait várva vagyunk tisztelettel

Rimaszombat, 1896. szept. 28.

Dickmann Testvérek,

2-3

fiók üzlete.

T. cz.

Az alulirt cégek tisztelettel jelentik, hogy az általuk gyártot **Thomas-salakliszt** eladásával az osztr.-magyar monarchia területén f. évi szept. hó 26-tól kezdve

a csehországi Thomas-művek foszfátliszt eladási irodáját Prágában

bizták meg. Kéretik tehát a t. gazdaközönség, hogy **Thomas-salaklisztre** vonatkozó levelezéseket és megrendeléseket a fenti irodához intézni sziveskedjék **A magyar korona országainak területéről a budapesti vezérképviselőséghez.**

Minden törekvésünk oda fog irányulni, hogy pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által a t. gazdaközönség bizalmát megnyerjük, illetve megtartsuk, valamint hogy esetleges kívánalmaknak, a lehetőség határain belül, megfeleljünk.

Rajna-vesztfáliai
Thomasfoszfát-gyárak rész-
venytársaság
Köln és Berlin.

A csehországi
Thomas-művek foszfátliszt
eladási irodája
Prága.

Nyugat-Nemetszági Thomas-művek részvenytársaság
Köln.

Maxmilianshütte, vasműtársaság
Rosenberg (Oberpfalz).

WÜNSCH A., Rosamundehütte.

Vezérképviselőség a magyar korona országai területén:

Kalmár Vilmos,

Budapest, Erzsébet-körút 34. szám.

1-3

Vizmentes hőcipők magas szárral és meleg béléssel!



Özv. KOVÁCS ZSIGMONDNÉ

női- és férfi-czipész

RIMASZOMBATBAN, Főtér 27. sz.

Van szerencsém a n. é. közönséget tiszteletteljesen tudatni, hogy **27 év óta fennálló czipész-üzletemet és raktáramat** az őszi és téli idényre **női-, férfi- és gyermek-, legnagyobbbrószát saját műhelyemben** fiam felügyelete alatt készült, részint előkelő **budapesti és bécsi** gyárakból beszerzett **minden fajú lábbeli-árukkal dúsan felszereltem**, minek folytán azon kedvező helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt látogatóim — fokozott divatszéri igényeit is — **akár kész, akár megrendelésre** gyorsan előállítandó áruimmal, **legjutányosabb árakon**, kielégíthetem.

Az a jó hírnév, mely üzletemhez kezdettől fogva fűződik, biztosítékot szolgálhat jövőben is a tisztelt közönségnek arra nézve, hogy szives megrendeléseinek gyors, pontos és lelkiismeretes teljesítése által teljes meglegedését fogom kiérdemelni.

Midőn a nagyérdemű közönség megtisztelő figyelmébe ajánlom magamat és üzletemet, s irányomban eddig is tanúsított lekötőlező pártfogásaért őszinte köszönetet mondok, maradtam Rimaszombat, 1896. október hó

kiváló tisztelettel

Özv. KOVÁCS ZSIGMONDNÉ.

3-*

Vadász- és lovagló-botosok egész magas szárral!

Köszén.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint **királdi és czeenteri** köszönünk nagybani és kicsinybeni kizárólagos elárúsításával Rimaszombat és vidékén a **Jellinek B. és társa rimaszombati fakereskedő** céget megbiztuk. — Midőn erre a nagyérdemű közönség becses figyelmét föl hívjuk, egyszersmind a legmelegebben ajánljuk a fenti céget.

Magyar ált. köszénbánya részvenytársaság.

2-*

Pártoljuk a kitünő hatású erdélyi ásványvizeket!

Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület ásványvizei.

8-10



„Livia”

forrás-viz. ●●●●●

HAZAI SELETERS!
2 liter 29 kr., 1 liter 20 kr., 1/2 liter 15 kr.

Egyetlen élvezeti

VASAS-VIZ.

„Széchenyi”

2 liter 30 kr., 1 liter 21 kr., 1/2 lit. 16 kr.

Orvosi vélemények szerint a legkitünőbb ásványvizek.

Az „Erdélyrészi Kárpát-Egyesület” országos ásványviz-raktára:

BUDAPEST, Aradi-u. 58.

Telefonnal csak a szám: 25-15 kéréndő.

Kapható Rimaszombatban:

Heksch Bertalannál és Jánosiban: Krausz Simonnál.

Kapható mindenütt. — A jövedelem jótékony célra megy.

Tekintettel a közeledő vetési idényre van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú (a csehországi Thomasművekből eredő)

a legmagasabb
díjakkal kitértetett

Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15-20% citrátban oldható foszforsav tartalommal és 85-100% porfinomsággal.

Felülmulhatatlan minden talajra alkalmas trágyaszór különösen sovány talajok javítására, kitünő hatású az összes gabonaművek, kápos és olajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásának tartósságára felülmulja az összes szuperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav tartalomért **szavatosságot** vállalunk, netán hiányzó mennyiséget **megértünk.** — Árjajlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgálunk.

a csehországi Thomasművek eladási irodájának vezérképviselője

a magyar korona országainak területén

KALMÁR VILMOS, Budapest, Erzsébet-körút 34-ik szám.

5-6